

# 门徒：被召、被选、被派遣

基信团 2014 年 7 月份省思单

## 被选领受圣言

**重点：**被选成为沃土，聆听并领受天主的圣言，以言以行结出丰盛的果实。

**开端咏：** 祢的话（或自选一首合适的圣歌）

我将祢的话语，深藏在我心，  
免得我得罪祢，免得我远离。  
噢，主啊，与我亲近，我爱祢声音，  
做我脚前的灯，做我路上的光。  
天地将要过去，祢的话却常存，  
天地将毁灭，祢的话却常新。

**开端祷：**（鼓励参加者自动自发地自由祈祷，然后一起诵念下列祷文）

全能慈爱的天主，我们渴望与祢同在，但我们因罪而失去了祢的光荣。我们微弱的努力无法为我们挣得救恩。惟有藉着祢的圣子，我们才能寻获永生。谢谢祢，天主，拣选了我们。谢谢祢，天父，派遣我们到祢的葡萄园里工作。谢谢祢，宽仁的天主，因为祢并没有按我们应得的报应来对待我们。天主圣神，请助佑我们开放心灵、朝向圣善，导引我们的心灵每天都朝向天主的美善。我们这样求，是因祢的圣子、我们的主、耶稣基督之名。阿们。

**(1) 观察生活：**

**爱的奇迹！（真实故事）**

当凯仁发现自己快要有第二个孩子的时候，她就如同所有的好妈妈一样，尽力帮助她那三岁大的儿子米高，准备迎接一个新的家族成员。这位新宝宝将是一个女生，米高每一天、无论白天或夜晚，都对着在妈妈肚子里的小妹妹唱歌。就这样，米高在与妹妹见面之前，就开始跟她建立了爱的联系。凯仁是一名虔诚的基督徒，她的妊娠期正常发展。时间到了，产前阵痛就来了。不久，阵痛每隔五分钟、每隔三分钟、然后是每隔一分钟就来一次。然而，在分娩过程中，出现了严重的并发症，凯仁竟经历了数小时的阵痛。

终于，经过一场漫长的斗争后，米高的小妹妹出生了。可是，小女婴的情况非常严重。随着警笛声在夜间高呼的紧急状态下，救护车赶到，把小女婴送到了新生儿重症加护病房。日子缓慢地流逝，小女婴病情恶化。那位小儿科医生不得不告诉孩子的父母，病愈希望渺茫，要做最坏的打算。凯仁和她的先生就去找了当地一家公墓，定下一块墓地。他们原已在家里为新生儿特别准备了一间婴儿房，现在，却要为她安排葬礼。

然而，米高却另有要求，他恳求爸妈让他看看他的小妹妹。他不停地说：“我要给她唱歌。”小女婴在加护病房里住了两个星期；看来，原已准备要办丧事的那个星期已过去了。米高不断地唠叨着要给妹妹唱歌；但，加护病房是从不让小孩进去的。这次，凯仁下了决心，不管他们喜不喜欢，她必须带米高进去加护病

房。她心想，假如米高那时没见到他的小妹妹，此后也再没机会看到活着的她了。于是，她就给米高穿上一件超大的工作服，然后领着他像行军似的长驱直入加护病房。那时的米高看起来就像个活动洗衣篮。

护士长一看出他是个小孩，就喝道：“快把那小孩带走！这里不许小孩进来！”这时的凯仁变得母爱至上；平时温文有礼的她，如今瞪着一双如钢铁般坚硬锐利的眼睛、直视护士长、一直看到她的眼睛里去，并带着坚决的口吻说：“他决不离开这里，直到他给妹妹唱完歌为止。”说完这话，凯仁就拖着米高走到妹妹的床边。米高静静地凝视着他那似乎已失去生命战斗力的、骨瘦如柴的婴儿妹妹；过了一会儿，他就开始摇摆起来；然后，带着三岁小孩纯稚的童音，给妹妹唱了这首歌：

*“你是我阳光，我唯一阳光；你使我快乐，阴天变晴。”*

*“You are my sunshine, my only sunshine; you make me happy when skies are gray.”*

马上，小女婴就好像有了反应。她的脉搏跳动率开始平静，渐渐稳定下来。“米高，继续唱吧！”凯仁含着泪水鼓励儿子。

*“我多么爱你，你不会知道；请别带走我的阳光。”*

*“You never know, dear, how much I love you, please don't take my sunshine away.”*

就在米高对着妹妹唱歌的当儿，小女婴那原本苟延残喘、断断续续不规则的呼吸，竟然变得平顺如同小猫在满足时发出的呼噜声。“继续唱，甜心！”

*“有一天晚上，我躺在床上，我梦到我在抱着你。”*

*“The other night, dear, as I lay sleeping, I dreamed I held you in my arms”.*

米高的小妹妹开始放松起来，因为，安眠、治愈性的安眠的力量，似乎已在她内扩展开来。“继续唱吧，米高！”那位原本专横霸道的护士长，现在竟泪流满面。而凯仁呢，却是满脸的喜气。

*“你是我阳光，我唯一阳光；请别带走我的阳光……”*

*“You are my sunshine, my only sunshine. Please don't take my sunshine away...”*

第二天，就在那第二天……小女婴竟可无恙回家了。



这个真实的故事，在 1992 年，发生在美国的田纳西州。小女婴的名字是马莉（见上图）。2013 年，马莉 21 岁，她觉得她跟一般女生一样地正常。

**省思：**

一名三岁大的小男生被选、领受一位妹妹，并成了救妹妹一命的小工具。试举出一项你举得自己被选去领受的特恩（这可能是一种才华、手艺、技能或好品德），使你在今世为人服务。

## **(2) 聆听天主：**

「你们听：有个撒种的出去撒种。他撒种的时候，有的落在路旁，飞鸟来把它吃了；有的落在石头地里，那里没有多少土壤，即刻发了芽，因为所有的土壤不深，太阳一出来，被晒焦了；又因为没有根，就干枯了；有的落在荆棘中，荆棘长起来，把它窒息了，就没有结实；有的落在好地里，就长大成熟，结了果实，有的结三十倍，有的六十倍，有的一百倍。」他又说：「有耳听的，听罢！」当耶稣独自一人时，那些跟从他的人和十二门徒便问他这些比喻的意义。那撒种的人撒的，是所讲的「话」。那撒在路旁的「话」，是指人听了后，撒弹立时来，把撒在他们心里的「话」夺了去。同样，那撒在石头地里的，是指人听了这「话」后，立刻欣然接受；但他们心里没有根，不能持久，及至为了这「话」发生艰难或迫害，立刻就跌倒了。还有那撒在荆棘中的，是指人听了这「话」后，世俗的焦虑，财富的迷惑，以及其他的贪欲进来，把「话」蒙住了，结不出果实。那撒在好地里的，是指人听了这「话」，就接受了，并结了果实，有的三十倍，有的六十倍，有的一百倍。」（谷四 3~10，14~20）

## **默想：**

撒种的比喻是耶稣著名的比喻之一。我们很快就能分辨出撒种者就是耶稣，而所撒的种是祂的教导。看起来，撒种者撒种的方式是随意的；种子所撒落的前三个地方没有收成，只有落在第四个地方的种子、结了非凡的果实。

上述种子和根的比喻，关于天主的国，给我们说了什么？大凡农夫都会证明良田沃土的重要性，因为它能提供成长所需之养分。同样的，除非经由根部，任何植物都没办法吸收到所需之营养和水分。

圣经常会引用结实累累的植物作为形象，来传达属灵生命和死亡的原理。耶稣这个撒种的比喻，目标是指向聆听祂圣言的听众。接受天主圣言的方式有多种，而其所结果实的种类、也相应地有所不同。有的听众思想封闭，不愿听取他或她所不想听的，盲目于不肯受教。然后有肤浅的听众，他或她没办法对事情理出头绪、或去设法想通；他们没有深度。他们开始时情绪高涨、反应积极，但，热情一旦消退，他们的脑袋就会转向别处。接着有兴致勃勃的听众，他们对许多事物深感兴趣或关心，但，对于真正重要的事，他们却没办法去聆听或理解。这样的人，要不就是忙到没时间祈祷，要不就是俗事太过缠身、没空间去专注研究和默想天主的圣言。最后，有思想开放的人。这样的人，随时都在准备聆听和学习。他或她总是不耻下问、不嫌麻烦地力求上进。他们听是为了了解。天主乐于赐恩予那些渴慕聆听祂圣言的人，助佑他们、使他们能了解祂的圣意，并有能力在生活中付诸实践。

## **分享：**

你对天主圣言有渴慕之心吗？若有，你采取了什么行动、或想要采取什么行动，好能满足你这份对圣言的渴望？

## **(3) 活出圣爱：**

在 2014 年 7 月的这段时期，定出三天，落实以下活动：

**第一天：**作为基信团成员，善用这份省思单。邀请所有成员贡献一些罐头食品和饮料，花点儿心思做成两三个礼篮、或更多，择日送到一间慈善机构去，如孤儿院、老人院、残障人院等。事先征求四五位成员代表基信团，亲自拜访该院及转交礼篮。

**第二天：**作为个人，选定一段十分钟的时间、以及一个合适的地点，诵读当天的福音。念毕福音，静默两分钟，回想你所念的经文。然后，诵念一端玫瑰经。最后，念以下祷文作为结束：“天父，我在这里，因为我需要祢。我在这里，因为祢是唯一能赐我圣宠、让我能保有平安，并是唯一能助佑我、使我能为别人的好而奉行祢旨意的真神、至尊主宰。我这样求，是因主基督之名。阿们。”

**第三天：**作为一个家庭，选定一段十五分钟的时间，聚首祈祷。以宣读当天的弥撒读经作为开始，亦即包括读经一、答唱咏和福音，并接着诵读当天的默想短文——取自《和平》或其它天主教刊物所提供的默想短文。之后，每位成员皆轮流大声念出一个祈祷意向；然后，阖家一起诵念天主经。最后，全家人一起决定，看看要帮助本堂区内的哪一个非教友家庭，救济他们的贫困。

**结束祷：**（鼓励成员自由自发地祈祷，然后一起诵念以下祷文作为结束）亲爱的天父，坚信祢的圣言是智慧的开端；默思祢的神圣计划，是在真理上成长。请开启我的眼睛，好能看到祢的化工；开启我的耳朵，好能听到祢的呼唤；这样，我才能了解祢对我生命所怀有的圣意，并能付诸实践。我这样求，是因主耶稣基督之名。阿们。

**结束咏：开启你耳**（或自选一首合适的圣歌）

**重句\* 上主亲自向人说话，阿肋路亚！**  
祂的话是至高智慧，阿肋路亚！

1. 开启你耳，哦，基督子民，  
开启你耳聆听福音。  
开放你心，哦，王家司祭，  
主已临于你。（\*）
2. 有耳的人，请听祂讯息；  
有耳的人，请快来听。  
谁要跟随智慧的训导，  
应听主圣训。（\*）